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5.2. Funkcja liniowa

5.2.1. Napisz wzor funkeji liniowej y = ax + b, wiedzac, ze:
a)a=3,b=-1; b)a=-3,b=0; c)a=0,b=7,5; d)a=0,b=0.

5.2.2. Napisz wzér funkgji liniowej y = ~2x + b, wiedzac, ze do jej wykresu nalezy
punkt:

a)A = (—21 2); b) A = (2’ _5); C) A = (0) O)> d) A = (—39 8)

5.2.3; Napisz wzor funkgji liniowej y = ax + 3, wiedzac, ze do jej wykresu nalezy
punkt:

a)A=(-1,1); b) A = (3, -6); c)A=(1,0); d)A=(-4,11).

- 5.2.4. Narysuj wykres funkcji y = 2x - 2.

.V 5.2.5. Narysuj wykres funkcji y = -3x + 6.

5.2.6. Narysuj wykres funkcji liniowej, ktéra ma miejsce zerowe x, = -5, jesli nachy-
lony jest do osi OX pod katem 135°.

5.2.7. Funkcja liniowa y = 0,5x — 2 jest okre$lona w przedziale (~2, 3). Narysuj jej
wykres.

5.2.8. Wyznacz wzér funkcji liniowej o wspotczynniku kierunkowym %, ktorej wy-
kres przechodzi przez punkt A = (3, —4).

5.2.9. Znajdz wzor funkcji liniowej, ktorej wykres przechodzi przez pierwszg, druga
1 trzecig ¢wiartke uktadu wspétrzednych.
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5.2.10. Funkcja f dana jest wzorem f(x) = —2x - 8. Ktére zdanie jest nieprawdziwe?
A. Miejscem zerowym funkgji jest liczba (-4).

B. Do wykresu funkeji nalezy punkt A = (-3, -2).

C. Funkgja fjest rosngca.

D. Wykres funkcji przecina o$ y w punkcie (0, -8).

5.2.11. Do wykresu funkgji y = ax + b nalezg punkty A = (-2,3)iB=(2, 1). Wynika
stad, ze: |
Aa=2,b=2; C.az—g,b=2; D.a=

Ba=-2,b=2; L b=-2.

N | —

5.2.12. Jaki wz6r ma funkcja liniowa, ktorej wykres przechodzi przez punkty (0, -6)
i(12,0)

5.2.13. Napisz wzor funkcji liniowej, majac dany jej wykres. ) Y| B

5.2.14. Napisz wzér funkcji liniowej, ktorej wykres tworzy z dodatnia pSlosia osi OX
kat 45° i przecina 0§ OY w punkcie o rzednej b = 6.

5.2.15. Napisz wzér funkgji liniowej, ktorej wykres jest nachylony do osi OX pod
katem 30° i przechodzi przez punkt A = (3+/3, 3).

5.2.16. Dwa statki wyplynely z portu o tej samej godzinie w kierunkach prosto-
padlych. Jeden z nich plynat z predkoscig 9 weztdw, a drugi z predkoscig 12 weztow.
Wyraz odlegtos¢, w jakiej znajduja sie statki od siebie, jako funkeje czasu ¢ (liczby
godzin), jaki uplynat od wyplyniecia z portu.

5.2.17. Slimak porusza sie z predkoscia 0,003 m/s. Jaka jest zalezno$¢ miedzy droga
S, ktérg pokonuje $limak, i czasem ¢ jej przebycia?

5.2.18. Rowerzysta przejechat pewien dystans w czasie 60 minut. Jezeli bedzie jechat
z predkoscig 0 50% mniejsza, to ten sam dystans pokona w czasie:
A. 90 minut; B. 60 minut; C. 120 minut; D. 30 minut.

5.2.19. Ciocia Genia zaniosta do drewutni 3 m® drewna na zime. Codziennie zanosi-
ta 0,15 m® drewna. Zapisz wzor funkeji wyrazajacy zaleznoé¢ miedzy iloscia drewna
w drewutni (d) i liczbg dni (x). Na zime Ciocia Genia potrzebuje 12 m®. Ile dni zajmie
jéj zaniesienie drewna do drewutni?

5.2.20. Turysta ptynat §
Napisz wzor funkeji op
pokonywat. Ile kilomet:

5.2.21. Kazdy metr pr
o ktéry zostat ogrzany.
Cji opisujgcej diugosc p
pret stalowy ogrzany do

5.2.22. Energie kinetyc
stotliwosci f, mozna obl
to praca wyjscia elekiro:

1
f,=6-10" - elektron m
s

I
swiatla f, =5 10"~ — en
s

przedstawiajgcej zaleznc
z cezu od czestotliwosci

5.2.23. Motocykl KTM :
zaleznos$¢ miedzy iloscia
jesli w zbiorniku miesci
uzupelniano zapasu pali-
nie w zbiorniku po prze;

5.2.24. Stala miesieczn:
energii elektrycznej nali
siecznej oplaty y za zuzy
Jaka kwote trzeba bedzie

5.2.25. Funkcja liniowa
przy ktoérej funkcja dla x

5.2.26. Funkgja liniowa
be p, dla ktérej funkcja 1

5.2.27.Punkt A = (1,5)
Wyznacz liczbe m.
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5.2.20. Turysta ptynat kajakiem od godziny 7% do 11" ze $rednig predkoscia 6 km/h.
Napisz wzor funkeji opisujacej droge turysty w zaleznosci od czasu ¢, w ktérym ja
pokonywal. Ile kilometréw przeptynat w tym czasie?

5.2.21. Kazdy metr preta stalowego wydluza si¢ 0 1,7 - 10° m na kazdy stopien,

o ktdry zostal ogrzany. Pret w temperaturze 20°C ma dlugo$¢ 3 m. Zapisz wzér funk-

¢ji opisujacej dtugos¢ preta w zaleznosci od temperatury. Jakg dtugoé¢ bedzie mial
pret stalowy ogrzany do 200 stopni?

5.2.22. Energie kinetyczna elektronu wybitego z cezu oéwietlonego $wiatlem o cze-
stotliwosci f, mozna obliczy¢ ze wzoru E(f) = h - f - W, gdzie h to pewna stata, a W
to praca wyjécia elektronu dla cezu. Wiadomo, ze przy czestotliwosci §wiatta réwnej

1
f,=6-10" = elektron mégt uzyskac energie E, = 1,078 - 10 J, a przy czestotliwosci
$

1
swiatla f, =5 - 1014— - energi¢ £, = 4,15 10 . Wyznacz h i W. Napisz wz6r funkcji

przedstawiajgcej zaleznosc energii kinetycznej, ktérg moze uzyskac elektron wybity
z cezu od czestotliwosci swiatta wywotujacego ten efekt.

5.2.23. Motocykl KTM spala érednio 6,3 litra benzyny na 100 km. Przedstaw wzorem
zalezno$¢ miedzy iloscig P benzyny w zbiorniku a liczba x przejechanych kilometréw,
jesli w zbiorniku miesci si¢ 19 litréw benzyny, zbiornik napetniono catkowicie i nie
uzupelniano zapasu paliwa az do jego catkowitego wyczerpania. Tle benzyny pozosta-
nie w zbiorniku po przejechaniu drogi z Augustowa do Bialegostoku (86 km)?

5.2.24. Stata miesieczna oplata za energie elektryczng wynosi 7,74 zt. Za zuzycie
energii elektrycznej naliczana jest oplata 0,2182 zt za 1 kWh. Wyraz wysokos¢ mie-
sigcznej oplaty y za zuzycie energii elektrycznej jako funkcje x mierzonego w kWh.
Jakg kwote trzeba bedzie zaptaci¢ za zuzycie 795 kWh?

5.2.25. Funkgja liniowa jest dana wzorem f(x) = (7 - 2m)x + 4. Wyznacz liczbe m,
przy ktorej funkcja dla x = 4 przyjmuje warto$¢ 8.

5.2.26. Funkgja liniowa f jest opisana wzorem fx) = (12 - 3p)x - 9. Wyznacz licz-
be p, dla ktérej funkgja f jest malejaca.

5.2.27. Punkt A = (1, 5) lezy na wykresie funkcji liniowej f(x) = (2m + 3)x + m - 1.
Wyznacz liczbe m.
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5.2.28. Wykaz, ze funkcja y = mx + 2 jest rosnaca.

5.2.29. Funkcja f(x) = (k - 16)x + 2 jest rosnaca, gdy:

A. k € (16, w); B. k € (-0, -16); C.k<-4lub k>4 D.-4<k<4.

5.2.30. Wykres funkcji liniowej jest réwnolegly do wykresu funkcji y = —2x + 4 i ma
miejsce zerowe x; = 6. Napisz jej wzor. ’

5.2.31. Prosta o réwnaniu y = (2k - 1)x + 12 jest réwnolegla do prostej o réwnaniu
y=-2x+7. Wyznacz k.

5.2.32. Napisz wzér funkcji liniowej, ktérej wykres jest prostopadly do wykresu
funkgji f(x) = 2x + 7 i przechodzi przez punkt P (-8, 2).

5.2.1. Podstaw wartoéci wspotczynnikéw a i b do podanego wzoru y = ax + b:

a)y=3x-1 b) y = -3x; ¢) ¥ = 7555 d)y=0.

5.2.2. Podstaw do wzoru y = -2x + b za x odcietg punktu A, a za y - rzedng punktu A.
a) 2=-2-(-2)+b b) -5=-2-2+b ¢) 0=-2-0+0 d) 8=-2-(-3)+b
2=b ~1=b 0=b 2=b
y=-2x-2 y=-2x-1 y=-2x y=-2x+2

5.2.3. Podstaw do wzoru y = ax + 3, za x odcietg punktu A, a za y — rzedng punktu A.

a) 1=a-(-1)+3 b) -6=a-3+3 ¢)0=a-1+3 d) 11=a-(-4)+3
a=2 a=-3 a=-3 a=-2
y=2x+3 y=-3x+3 y=-3x+3 y=-2x+3

5.2.4. Wykresem funkeji y = 2x - 2 jest prosta. Kazdg prosta wyznaczaja w sposob
jednoznaczny dwa rézne punkty. Znajdz dwa rézne punkty nalezace do wykresu tej
funkeji. Za x podstaw jaka$ liczbe, np. 0iobliczy=2-0-2=-2.
Dlax=2,y=2-2-2=2.Zaznacz punkty (0, -2) i (2, 2) w ukladzie wspdtrzednych
i poprowadz przez nie prosta.

5.2.5. Sporzadz tabelke:

X 012
y=-3x+6 |60

Zaznacz punkty w ukl
przez nie prosta.

5.2.6. Wzor tej funkciji to
i5+b=0,czylib=-5.
Wykres przechodzi prze

5.2.7. Oblicz wartosci fur
Zaznacz punkty (—2; -2
nych. Wykresem funkcj:
te punkty.

2
5.2.8.Do wzoru y = gx +

2

Odpowiedz: y = gx - 6.

5.2.9.Jezeli wykres funkc
ke, to jej wzor ma na pev
Odpowiedz: Na przykiac

5.2.10.

A. Miejscem zerowym i
B. -2(-3)-8=6-8=-
C. a=-2<0, wiec funk
D.-2.0-8=-8

Odpowiedz: Nieprawdzi




5. Funkcje

= D. -4<k<4.

unkcji y=-2x+4ima

. do prostej o réwnaniu

rostopadly do wykresu

vzoruy=ax+b:
d)y=0.

za y — rzedng punktu A.
d)8=-2-(-3)+b
2=b
y=—2x+2

za y — rzedng punktu A.
d)11=a-(-4)+3
a=-2
y=-2x+3

2 wyznaczajg w sposob
‘nalezace do wykresu tej
=-2.

ukiadzie wspotrzednych

¥

5.2.7. Oblicz warto$ci funkcji dla x = =2 oraz x = 3. i 1]
Zaznacz punkty (-2; -3) i (3; 0,5) w ukladzie wspolrzed- e
nych. Wykresem funkcji bedzie odcinek wyznaczony przez T 3

>

5.2.5. Sporzadz tabelke:

X 012
y=-3x+6 | 6|0

te punkty. i

=N W bt Vg

Zaznacz punkty w ukladzie wspélrzednych i poprowadz
przez nie prosta.

5.2.6. Wzor tej funkcji to y = ax + b, gdzie a = tg 135° = -1 e
i5+b=0,czylib=-5. )
Wykres przechodzi przez punkty (-5, 0) i (0, =5).

; 2
- 5.2.8.Dowzoruy = gx + b podstaw w miejsce x i y wspdtrzedne punktu A.

Odpowiedz: y = %x - 6.

5.2.9. Jezeli wykres funkcji liniowej przechodzi przez pierwsza, druga i trzecig ¢wiart-
ke, to jej wzor ma na pewno postac y = ax + b, gdziea > 0ib > 0.

~ Odpowiedz: Na przyktad y = 3x + 1.

L 4

- 5.2.10.
-’ A. Miejscem zerowym tej funkeji jest liczba (-4).
B -2(-3)-8=6-8=-2

- C. a=-2<0, wiec funkcja jest malejaca.

; D -2:0-8=-8

Odp0w1edz Nieprawdziwe jest C.
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- 1
5.2.11. Oblicz a = I = Vs = a= —5. Teraz juz nie musisz oblicza¢ b, prawdziwa
Xp =X,

jest odpowiedz C.

5.2.12.Do wzoru y = ax + b podstaw wspolrzedne obu punktéw nalezacych do wykre-
su funkgji i rozwigz otrzymany uklad réwnan.

Odpowiedz: y = %x - 6.

5.2.13. Zauwaz, ze wykres przechodzi przez punkty o wspot- o \
rzednych (0, -1) i (2, 0). Podstaw wspétrzedne tych punktow : 5
za xiy dowzoru y = ax + b i rozwiaz otrzymany ukfad row- 3241 [0 L
nan. 2

Odpowiedz: y = 0,5x - 1.

5.2.14. We wzorze y = ax + b litera a oznacza wspélczynnik kierunkowy, ktory jest
réwny tangensowi nachylenia prostej do osi OX. tg 45° = 1, zatem wz6r funkcji przyj-
muje postac y = x - 6.

5.2.15. Do wzoru y = ax + b podstaw a = tg 30° (przy czym tg 30° = —\Q—g). Zaxiy
podstaw wspotrzedne punktu A i wylicz b.

Odpowiedz: y = ?x.

5.2.16. Statki ptynely w kierunkach prostopadtych. Po t godzi- g

nach jeden przebyt droge 9¢, a drugi 12£. Aby wyznaczy¢, wja- ¢
kiej sg odlegtosci od siebie, zastosuj twierdzenie Pitagorasa.
Odpowiedz: d(t) = 15 t. 12y el

5.2.17. Odpowiedz: S(t) = 0,003 ¢.

5.2.18. Predko$¢ o 50% mniejsza oznacza, ze na pokonanie tego samego dystansu po-
trzeba dwa razy wigcej czasu.
Odpowiedz: C.

5.2.19. Do wykresu funkcji naleza punkty (0; 3) i (1; 3,15).

Podstaw wsp6irzedne do wzoru y = ax +b.

Odpowiedz: y = 0,15x + 3. Na zaniesienie wystarczajacej iloéci drewna do drewutni
Ciocia Genia potrzebuje 60 dni.

5.2.20. We wzorze
nostajnym prostol
ktora jest wykrese:
Odpowiedz: S(¢) =

5221 L(T) =3+
L(T)=3+5,1-10
Odpowiedz: Pret v

5.2.22, Podstaw 6 -
Otrzymasz 6 - 10
Drugie réwnanie ¢
5.-10%-h - W=4
6-10"h-W =1,
—5-10"h+W =

100 = 6,63 - 10
h=6,63-10

6-6,63-10"- 10
3,978 - 107 - 1,07
W=29-10"

Odpowiedz: h = 6.

5.2.23. Zaleznosc¢
Odpowiedz: Po prz

5.2.24.y = 0,2182x
Odpowiedz: Trzeb:

5.2.25. Podstaw za >
8=(7-2m) -4+4

5.2.26. Funkgja linic
ujemny. W tym pr
musi by¢ spetnionz
Po jej rozwiazaniu
Odpowiedz: Funkc

5.2.27. Podstaw wsp
wiadoma m.
Odpowiedz: m = 1.




5. Funkcje’

bliczaé b, prawdziwa

nalezacych do wykre-

ierunkowy, ktory jest
m wzor funkcji przyj-

3

g30°=—3—).Zaxiy

™

9t

12t s

5 samego dystansu po-

ci drewna do drewutni

5.2.20. We wzorze S = vt (przedstawiajacym zaleznos§¢ drogi od czasu w ruchu jed-
nostajnym prostoliniowym) predkos¢ v jest wspdtczynnikiem kierunkowym prostej,
ktora jest wykresem tej funkcji liniowej.

Odpowiedz: S(f) = 6t. W czasie 4 godzin turysta przebyl droge S = 24 km.

5221. L(T)=3+1,7-10°-3-T.
T)=3+51-10°T
Odpowiedz: Pret wydtuzy sie do 3,00918 m.

5.2.22. Podstaw 6 - 10 za f 1,078 - 107° za E(f) dowzoru E,(f) =h-f- W.

Otrzymasz 6 - 10" - h - W=1,078 - 107"

Drugie réwnanie otrzymasz, podstawiajac 5 - 10" za f 14,15 - 107 za E (f).

5.104.h — W = 4,15 - 1072, Rozwigz otrzymany ukfad rownan.
6-10%h-W =1,078-10""
~5-10"h+W =—4,15-107"

Dodaj réwnania stronami.

10%h =6,63 107 /:10"
h=6,63-107 Podstaw do pierwszego réwnania z wzo-
row i wylicz W.

Wykorzystaj wzor a™:a"=a """

6-6,63-1014-10% - W=1,078- 107"
3,978 109 - 1,078 - 10 = W
W=29-10"

Odpowiedz: h=6,63-10%]-si W=2,9-10"J. E(f) = 6,63 - 107 f~2,9 - 10°".

Wykonaj jeszcze rachunek na jednostkach.

5.2.23. Zalezno$¢ mozesz przestawi¢ w postaci funkgji liniowej P(x) = -0,063x + 19.
Odpowiedz: Po przejechaniu 86 km w zbiorniku pozostanie 13,58 litra benzyny.

5.2.24.y = 0,2182x + 7,74. Rachunek wyniesie: 7,74 + 0,2182 - 795 = 181,20 (z1).
Odpowiedz: Trzeba bedzie zaptaci¢ 181 zti 20 gr.

5,2.25. Podstaw za x liczbe 4, a za f(x) liczbg 8 i oblicz m.
8§=(7-2m)-4+4 = m=3.

5.2.26. Funkgja liniowa y = ax + b jest malejgca, gdy jej wspolczynnik kierunkowy jest
ujemny. W tym przypadku wspétczynnik kierunkowy a jest réwny 12 - 3p. Zatem
musi by¢ spetniona nieréwnos¢ 12 - 3p <0.

Po jej rozwigzaniu otrzymujemy p > 4.

Odpowiedz: Funkcja fjest malejgca dla kazdej liczby p wigkszej od 4.

5.2.27. Podstaw wsp6trzedne punktu A do wzoru funkcji. Otrzymasz rownanie z nie-
wiadoma m.

~ Odpowiedz: m = 1.
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5.2.28.

Y =y,= Funkgja y = f(x) jest rosnagca w pewnym zbiorze, jezeli
=mx, +2—(nx,+2) = dla dowolnych x, i x, z tego zbioru z faktu, ze x, < x,,
=mx, +2-7x,-2= wynika nieréwno$¢ f(x,) < f(x,).

= 1x, — 1x, = n(x, — X, Wez dowolne x, < x,. Zatemx, —x, < 0.

Obliczy, - y,.

m(x, — x,) < 0. Stad wynika, ze y, -y, <0, tzn. y <y,.
Oznacza to, ze funkgja jest rosngca w swej dziedzinie.

5.2.29. Funkgcja liniowa jest rosngca, gdy jej wspotczynnik kierunkowy jest dodatni.
W tym przypadku k - 16 > 0, gdy k > 16.
Odpowiedz: A.

5.2.30. Wspélczynnik kierunkowy szukanej prostej jest réwny -2, wiec wzor ma po-
sta¢ y = —2x + b, gdzie b mozesz wyznaczy¢, korzystajac z faktu, ze 6 jest miejscem
zerowym funkcji. Zatem: 0 =-2-6 +b = b=12.

Odpowiedz: y = —2x + 12.

5.2.31. Wspolczynnik kierunkowy prostej rownoleglej do prostej y = -2x + 7 jest row-
ny -2. Stad wynika, e 2k - 1 = -2, czyli k = 32—

. 4. -1
Odpowiedz: k = L

5.2.32.

-1 Wspotczynnik kierunkowy prostej bedacej wykresem funkgji f
) jest rowny a = 2. Wspotczynnik kierunkowy prostej prostopadtej

=il jest rowny a = —l. Kazda funkcje liniowa, ktdrej wykres jest
2 = 7 (— 8) +b 1 a
prostopadly do wykresu funkcji f, mozna przedstawi¢ wzorem:
b=-2 y= ;x + b. Podstaw wspolrzedne punktu P za x i y, a nastepnie

oblicz warto$¢ b.

Odpowiedz: y = 7x -2.

5.3. Funkcja

5.3.1. Narysuj wykres

5.3.2. Naszkicuj wykr

argumentow, dla ktory

5.3.3. Napisz wzor fur
punkt:
a) A =(-2,26); b,

5.3.4. Napisz wzér fu
nalezy punkt:
a)A=(-2,-16); b
5.3.5. Dla jakich x wy
5.3.6. Mniejsza z dwox
jest liczba:

A. -4 B

5.3.7 Dana jest funkc
-207?

5.3.8. Wyznacz wszys:

muje warto$ci dodatni

5.3.9. Wykorzystaj w'
ustalenia zbioru warto

5.3.10. Narysuj wykre

5.3.11. Wyznacz wzc
A= (1.2




